

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 137. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLTETEK!

1947 JÚLIUS 1, KEDD

## Választási szövetségben veszik fel a harcot a demokratikus pártok a reakció ellen

Rákosi Mátvás nagyjelentőségű beszédét mondott vasárnap Baján

Vasárnap délelőtt a Magyar Kommunista Párt bajai tömeggyűlésén Rákosi Mátvás nagy beszédet mondott.

Rákosi elvtárs bejelentette: a Kommunista Pártnak az a szándéka, hogy

a jelenlegi kenyérfejladót augusztusra 25 dékára emeljék fel és amennyiben lehetséges, ősszel szűnjék meg a kenyérjegy is.

A gazdasági kérdések ismertetése után foglalkozott a belpolitikai helyzettel.

— Ha meg akarjuk valósítani a hároméves tervet — mondotta — ehhez hozzátartozik az is, hogy álljunk a nép elé és csináljunk új választásokat. Elgondolásunk szerint

a választáson szövetséget kell alkotni a valóban demokratikus pártoknak

és ezekhez a valóban demokratikus pártokhoz számítjuk a Kiszgazdapártot is, amely megtisztítja sorait az öszezsekkülvöktől és helyükre valóban demokratikus pártokat és haladó értelmiségieket helyez a jelölőlistára.

Néhány nappal ezelőtt írásos javaslatot tettünk a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjának, a Szociáldemokrata testvérpártnak, a Nemzeti Parasztpártnak és a Független Kiszgazdapártnak — folytatta Rákosi Mátvás. — Ebben javasoltuk nekik, hogy a választást közösen, a Nemzeti Függetlenségi Front szövetségében hajtsuk végre,

közös programot dolgozzunk ki, az legyen a választás alapja és együttes erővel harcoljon a választáson ez a négy párt, ne egymás ellen, hanem a nép ellenségeivel szemben.

Az ilyen szövetség elengedhetetlen feltétele a magyar nép élet-színvonalának emelésének. Nem tudjuk elkezdeni a hároméves tervet, ha nem így összefogva indulunk a választásra, ha eltűrik, hogy a demokratikus pártjai egymás ellen harcoljanak.

Örömmel közölhetem — folytatta — hogy javaslatunk az összes demokratikus pártoknál megértésre talált.

Megvan a remény arra, hogy a választásokat a négy demokratikus párt szövetségben, egymással vállaltva és a reakció elleni éllel fogja megvívni.

— A Kommunista Párt véleménye az, hogy a választójog maradjon a lehető legdemokratikusabb és abból csak a valóban fasisztákat és reakciókat zárják ki, tehát a választójog körülbelül megjelöljen az 1945-ös választójognak.

Különség talán csak az lesz, hogy ezúttal kölcsönösen megnézzük jól egymás jelöltjeit, ne hogy ismét megtörténhessen az, hogy a választást hirtelen nélkül Veresi-féle fehérterrorista gyilkosokra, vagy Vidovics-féle szélhámosokra és egyéb, a parlamentben nem való elemekre adják szavazatukat.

— Nem szeretnénk, ha a hároméves terv menetét a választások megszakítanák, ezért a vá-

lasztásokat lehetőleg még a tél beállta előtt, az aratás után kellene megejteni. Az a körülmény, hogy a Magyar Kommunista Párt kezdeményezte demokratikus szövetség gondolatát

a többi párt helyesli és magáévá teszi, biztosíték egyben arra is, hogy a választások tiszták lesznek és sürdőlés nélkül gyorsan fognak lebonyolódni.

A nemzetközi helyzetről szólva kifejezte azt a reményét, hogy meg fognak egyezni a nagyhatalmak, amelyeknek külügyminiszterei most Párisban tárgyalnak. Emellett azonban tovább kell harcolni mindazok ellen, akik háborús uszítást végeznek, majd kijelentette:

— A magyar újjáépítés előmozdítására minden külföldi kölcsönt örömmel veszünk, ha nincs

politikai feltételekhez kötve. Nem akarunk sem Franciaország, sem Olaszország sorsára jutni.

Magyarország nem eladó! Végül hangsúlyozta, hogy szilárdan kell tartani az egységfrontot és nem szabad engedni semmiféle kísértésnek, amely ezt megbontani igyekszik.

Rákosi Mátvás nagyjelentőségű beszédét a nagygyűlés közönsége örömi tetszéssel fogadta.

## A Magyar Kommunista Párt felhívta a demokratikus pártokat a választási szövetség megteremtésére

A Magyar Kommunista Párt a következő levelet intézte a demokratikus pártok: a Szociáldemokrata Párt, a Független Kiszgazda Párt és a Nemzeti Parasztpárt vezetőségéhez:

A nemzetgyűlés feloszlása és az új választások megtartása elkerülhetetlenül szükséges és sürgős. Az új választásoknak a magyar demokrácia megszilárdulását, a nyugodt alkotó munka feltételeinek biztosítását kell eredményezniük. E célokkal szemben állnak azok a reakciós erők, amelyek az öszezsekkülv felszámolása után is elevenek. A fasiszmus a Sulyok-párt formájában és a demokrácia aláarcában újból jelenkezik és komoly erőfeszítéseket tesz arra, hogy a tömegeket a demokrácia ellen fordítsa. A reakciós és fasiszta erők a választásokat is fel akarják használni a demokrácia gyengítésére és aláaknázására, hogy megakadályozzák a demokrácia nyugodt alkotó munkáját a nép jólétének emelésére.

A Magyar Kommunista Párt ezért azt javasolja, hogy a demokratikus koalíció négy pártja kössön egymással választási szövetséget, újítsa fel a reakció és a fasiszmus elleni közös harc, valamint a hároméves terv országépítő feladatainak közös vállalása jegyében a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontot.

A demokratikus pártok választási szövetsége parancsoló szükségesség, valóban nemzeti érdek, aminek alá kell rendelni a szűk pártérdekeket. E választási szövetség nélkül a demokratikus pártok a reakció és fasiszmus elleni közös harc helyett egymással versengenek. Az 1945-ös választás és az azóta eltelt idő tapasztalatai helytelenül bizonyították, hogy az a demokratikus párt, amely reakciós szavazatok elnyerésére tesz iránnyt, amely a reakció elleni közös harc helyett a szövetséges demokratikus pártok ellen folytatja a választási harcot, mulasztatlanul arra a sorsra jut, hogy reakciós elemek furakodnak be soralba s a reakció eszközevé válik. Aki a demokratikus pártok választási szövetségét visszautasítja, felidézi a népi erők testvérharcát, megbontja a nemzeti egységet, mely népünk felemelkedésének döntő feltétele.

Az általunk javasolt választási szövetség természetesen nem érinti az egyes pártok önállóságát és külön jelölő listáit, valamint azt az elvet, hogy a választási szövetségben résztvevő demokratikus pártok mandátumukat a listájukra leadott szavazatok arányában nyerik el. A Magyar Kommunista Párt reméli, hogy a Szociáldemokrata Párt, Független Kiszgazda Párt, Nemzeti Parasztpárt vezetősége javaslatunk elbírálásánál éppen úgy, mint mi a magyar demokrácia, a nemzeti erők összefogásának érdekében a reakció és a fasiszmus elleni harc szükségességéből fog kiindulni.

Kérjük javaslatunk megbeszélésére pártközi értekezlet sürgős összehívását.

1947 június 28.

Tisztelettel:  
MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KÖZPONTI VEZETŐSÉGE  
RÁKOSI MÁTVÁS.

## Vasárnap és hétfőn egy-egy hadifogolyszerelevény érkezett, kedden két vonat jön Foksánból

Vasárnap reggel 7 óra után futott be Foksánból a hetedik hadifogolyszállító vonat. Összesen 1527 hadifogoly tért haza, közöttük 97 tiszt. Túlnyomórésztük a Krasznodár-környéki 148. táborból, Szocsi, Kubán, Armovir, Krabotki és Volovéka vidékéről, azonkívül a 145. (Urszk), a 147. (Gergievsky), a 108. (Sztálingrad) és a kaukázusi 424. (Bakszán) táborokból jöttek.

Szombaton és vasárnap külön ünnepe volt a debreceni hadifogolytábornak. Szombaton Dinyenyés Lajos miniszterelnök, vasárnap Tildy Zoltán köztársasági elnök látogatta meg a tábort és

mindkettőjük részére kellemes meglepetés várt, mert hírt kaptak a hadifogságból hazatérő öccseikről. A miniszterelnök érdeklődését a tábor mikrofonja közvetítette és a vasárnap reggel Foksánból érkező szerelevényből jelenkezett Papp Gyula pesterzsébei fuvaros, aki közölte, hogy a miniszterelnök öccse, Dinyenyés Endre már Foksánban van és ott várja továbbítását. A táborból Gál Lajosné szociális titkár telefonon azonnal értesítette a miniszterelnököt. Néhány perc múlva már ott volt a miniszterelnök titkára és 100 forintot adott át Papp

Gyulának a miniszterelnök ajándékaként.

A köztársasági elnök vasárnap délelőtt éppen ebédozóasztához érkezett ki a táborba, szárnységede, Papp-Kökényesdy vezérőrnagy kíséretében. Társaságában voltak Mihályfi Ernő és Ortutay Gyula miniszterek, valamint a helyi hatóságok képviselői. A köztársasági elnök telefonon leintette minden hivatalos fogadtatást, mert munkában kívánta látni a tábor. Nagy Lajos népjóléti miniszteri, Borbíró László rendőrszázados belügyminiszteri megbízottak, valamint Vadász Sándor szociális felügyelő, a tábor vezetője tiszte-

legtek és rövid jelentést tettek, majd az elnök nyomban elvegyült a konyha körül étkező hadifogolyok között. Marokszámra ajándékozta a cigarettát, érdeklődött a hadifogolyok egészségi állapota és fogságbeli élményei iránt és kézfogással kívánta kellemes találkozást családtagjaikkal. Közben egy hadifogoly lépett a köztársasági elnök elé: Welb József kiskunhalasi tanító. Katonásan tiszteleg és jelent:

### Üzenet a köztársasági elnöknek unokaöccsétől

— Elnök úr! Tildy Béla! Hozok üzenetet. Együtt jöttünk az 504-es táborból, Most Máramaros-szigeten van, útrakészen hazafelé. Tildy Zoltán köztársasági elnök látható örömmel fogadja a hírt öccséről és melegen érdeklődött a hírhez viszonyai felől. Majd közöl felőrs látogatás után kísérelével visszament a debreceni népesség színhelyére.

Hétfőn este Máramaros-szigetről újabb hadifogolyszerelevény érkezett, amely több mint 1200 magyar hadifogolyt hozott haza. Az előrehaladó idő miatt az érkezettek névsorát és az általuk hozott üzeneteket holnap számunkban közöljük. Keddre egyébként két szerelevény érkezését jelözték. Mind a kettő Foksánból jön, az egyik kora hajnalban várható, a másik alig néhány órával utána fog megérkezni.

A hétfőn este Máramaros-szigetről érkezettek között volt Tildy Béla tanító, Tildy Zoltán köztársasági elnök unokaöccse is. Az ezzel a vonattal jött tisztai állományúak az 504. számú karpinzki táborból valók, a legénység zöme pedig a 199. számú novoszibirszki táborból.

### A hazatértek névsora

A VASÁRNAP REGGEL ÉRKEZETT FOGLYOK NÉVSORA-A KÖVETKEZŐ: Debreceniek: Tamás István, Pál Géza, Tinszkáli Sándor, Kiss Gábor, Harsanyi Sándor, Mikó János, Sándor Gyula, Rác Imre, Neif János, Herceg Imre, Lukács József, Lukatos János, Kiss Sándor, Szőke Pál, Pauzini János, Szilágyi Lajos, Balogh Lajos.

HAJDÚ-, SZABOLCS- ÉS BIHAR MEGYÉBE ÉRKEZTEK

Hajdúszoboszlói: Tóth Antal, Lévai Gábor, Rác István, Molnár Ferenc, Kalap Sándor, Gelény Imre. Hajdúdorog: P. Nagy Péter, Mrázó Imre, Kökényesi László, Hajdúhadházi: Horváth József, Molnár Gyula, Tóth László, Enyedi Lajos. A fentiekben kívül a következők érkeztek még: Szabó József (Ujtér), Berli Lajos (Hajdúszámon), Magyar József (Hajdúszoboszló), Lázár József (Hajdúnánás).

### Üzennek a hadifogolyok

DEBRECENBE ÜZENNEK: Pelles András borbély (Foksán), Strébelenszky Lajos tanító (7125-1), Fazekas Sándor (2145-2), dr. Hegedűs Tibor (362-3), Rác György Bősörmenyi-út (148-19), Erdélyi János (148-9), Murvai Sándor, Klapka-u. 11 (125-6), Urbán Zoltán szds., Arany János-u. 21 (Foksán), Kállai Árpád repülőter (7242), Thun László, Irinyi-út (7148), Somogyi Zsolt zls., Vigkedvő M.-út (Foksán), Kiss Sándor, Honvéd-u. (145-3), Antal Jenő (7147), Szabó István (Foksán) Üzen dr. Banyainak

### A Szakszervezeti Tanács elfogadta a kollektív szerződés tervezetét

A Szakszervezeti Tanács hétfői ülésén foglalkozott az elnökség által előterjesztett kollektív szerződés-tervezettel. A Tanács a tervezet nagyrészt — csak kisebb változtatásokkal — egyhangúan elfogadta. Az értelmiségi munkabérek és a teljesítménybér kidolgozása a szűkebb bizottságot küldött ki, hogy még az e héten tartandó szakszervezeti választmányi ülés elé terjesszesse a végleges tervezetet.

### A demokratikus szellemű tanítás nem árt egyetlen felekezetnek sem — hangoztatta debreceni iskolalátogató körútján Ortutay kultuszminiszter

Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a hétfői és keddi napot is Debrecenben tölti, hogy tájékoztatást nyerjenek a város kulturális és tanügyi kérdéseiről. Látogató körúttal járta elkerült Zsebők Zoltán és Kovács Máté államtitkárok, Kiss Árpád, a köznevelési tanács igazgatója, Zoltán Péter a kultuszminisztérium sajtóosztályának vezetője és Handk Tibor osztálytanácsos.

A kultuszminiszter hétfőn reggel a tankerületi főigazgatóság tanterületében fogadta. Ezután kószorút helyezett el Csokonai Vitéz Mihály szobrára, majd először a Dóczi leánynevelő intézetet kereste fel, ahol Papp Ferenc igazgató fogadta. Itt az intézet tanári karával konferenciát tartott és köröztölte, hogy a kultuskormány ösztönöz a köznevelési versenyeket hirdeti az iskolák részére és ennek egyik pontja az újjáépítési verseny. Felhívta a figyelmet az évi Kossuth centenáriummal kapcsolatosan, a 48-as népi hagyományok összegyűjtésére, azután megemlékezett a szegényes állapotba jutott antermekről.

Következő látogatását a miniszter a 400 éves Református Kollégiumban tette. Révész Imre püspök köszöntő szavaira válaszolva, a tanári karhoz intézett beszédében hangoztatta, hogy a felekezeti iskolák végső szimbóluma az a kollégium, amely szegény és jómódú szülők gyermekeit egyformán az emberségre az a magyarságra tudta nevelni és ezt a hagyományt továbbra is megőrizte. Kifejezte azt a reményét, hogy a Kollégium garancia lesz arra, hogy a demokrácia szellemében a nép javára fejti ki továbbra is nevelő tevékenységét, hiszen ez adja az igazságot és létjogosultságát. Az ezután következő konferencián az egyes intézetek igazgatói mondták el kívánságaikat.

A kultuszminiszter kijelentette, hogy diákjóléti célokra a kultusztervezet keretében az előző költségvetés 4.1 százalékkal szemben a jelenlegiben 14.1 százalékkal szerepel. A menekült diákok évi ellátására már most kiutalta a kért összeget.

A jó béke érdekében — folytatta a miniszter — szívesen venné a kultuskormány az egyházak felől a demokrácia szellemében folyó a tanítás, ami semmi sem árt egyetlen vallásfelekezetnek sem, viszont a demokrácia megerősödését szolgálja.

Révész Imre püspök hangoztatta, hogy a támogatásban nemcsak az összeget becslik meg, hanem a lelket is.

Révész püspök Ortutay Gyula miniszternek átnyújtotta a Kollégium emléklapját. A miniszter és kísérete ezután megtekintette a Kollégiumot, azután pedig megnézte a Nagytemplom újjáépítési munkálatait.

A kultuszminiszter látogatásának további során a Svetits katolikus leánynevelő intézetbe ment. Itt Pintér László püspöki helynök fogadta. Mellau Márton igazgató ismertette a Svetits-intézet alapításának történetét.

Ortutay Gyula hangsúlyozta örömmel látja, hogy a negyedik gazdasági száma az egyházak részéről szaporodik és remény van rá, hogy a békek és együttműködés az egyházak és az állam érdekeinek megóvásával és összefogásával meg lehet teremteni.

Ezután az intézetet tekintette meg. Innen a legnagyobb háborús kárt szenvedett bábaképzőbéli általános iskolába ment, ahol Vargha Lajos igazgatót megnyugtatta, hogy ennek a munkásságában álló intézetnek helyreállítására a három éves tervben az első helyek között szerepel.

A dolgozók iskolájában is látogatást tett a közoktatásügyi miniszter és felkereste a hadifogoly átvevő állomást is.

American Készülék Tiroloból a Magyar Nyelvtanok. Az österrheische Zeitung azt írja, hogy Tiroloban sokszáz nyugatos magyar család él. Nagyrészt a nyilaspart tagjai volt s ezért nem mernek hazatérni. Innsbruckban magyar bizottság azaz foglalkozik, hogy ezeket a magyarokat együttesen kivándoroltassa Amerikába.

Gyermekegynevelési akció. Az Elektromos és Gázművek üzemi bizottsága terveztette, hogy a felszabadítás harmadik évében az üzem dolgozóit kb. 450 fő gyermekek közül a 8-14 éves korú mintegy 100 fő gyermeküket — nemre való tekintet nélkül — nyári üdültetésre egy hónapra hegyes vidékre küldi.

Debrecen város polgármesterének engedélye alapján az üzem pénzbeszedői a július 1. től inkasszalásra kerülő számláikkal egyidejűleg fogysztóknak gyűjtőket mutatnak be és kérjűk, hogy mindenki anyagi erejéhez mérten — egyszersmindenkorra szólóan — bármily csekély összegű adományával legyen segítségünkre abban, hogy dolgozóink gyermekeinek egyhavi gondatlan üdülés nyaralást biztosíthassunk.

A gyűjtés kizárólagos aróképes igazolványú és a rendőrhatalóság külön engedélyvel ellátott pénzbeszedőink jogosultak.

### A Francia Kommunista Párt kongressusa a munkásegységért

A Francia Kommunista Párt kongressusa felhívással fordult a szocialista párhoz a munkásegység megteremtése és baloldali kormány létesítése érdekében. Párizsi jelentés szerint Franciaországban beszüntetik a munkát az építőmunkások, az acéllöntők, a dohánygyárak és a gyufagyárak munkásai is.

### A terményárak felszabadítása

A Független Kiszádpárt nagykorai aratóünnepén Eröss János köznevelési miniszter kijelentette, hogy a gabonafélék és tejtermékek kivételével, amelyeknek árát is lényegesen felemelték, minden más termény ára szabad lesz. Bárányos Károly földművelési miniszter azt mondta, hogy az a gazda, aki szeptember 1-ig eleget tesz beszállítási kötelezettségének, mázsáanként nem 60, hanem 65 forintot kap a búzáért. ERÖSS JÁNOS AZ ÚJ KULCZY-MINISZTERJELÖLT. Egyes értesülések szerint a külügyminiszteri tárcára Eröss János köznevelési miniszter a legvalószínűbb jelölt. Amennyiben vállalja a tárcát, úgy a köznevelési minisztérium élére Mátffy Elek államtitkár kerül. Bárányos Károly földművelési miniszter távozása esetén utódja előreláthatólag Z. Nagy Ferenc lesz. A választásokat szeptember közepén tartják meg. A képviselők száma általában 300-320-ra eszikken.

### Megalakulnak a SZIT szervezetek Debrecenben

A Debrecen-tüzeiben dolgozó ifjúmunkások ösztönöz örömmel fogadják hozzá az üzemi SZIT megszervezéséhez és megalakításához. Tudják és érzik, hogy ez az ifjúsági szervezet, amely kizárólagosan a dolgozó ifjúság érdekében működik, jelentős mértékben hozzájárul az üzemi ifjúság sereglének orvoslásához. A SZIT ugyanis a szakszervezetekkel együttműködve, jelentős mértékben kivési részét a fiatal dolgozók helyzetének megjavításában. Munkáját a munkásegység jegyében végzi, tehát a két munkáspárti és a pártokivüli ifjúmunkásokat tömöríti magába. Fontos célkitűzése a SZIT-nek a seregl politikán kívül a dolgozó ifjúság nevelésének, oktatásának biztosítása. Ifjúságunkba az elmúlt rendszer alatt tudatosan, tervszerűen oltották be a fasizmust és meg kell mondani, hogy nem eredmény nélkül. Sajnos, ez áll az ifjúság minden rétegére, így a munkásifjúságra is. Nevelni kell tehát az ifjúságot, meg kell ismertetni a munkásmozgalommal, szervezeti élettellel. Utánpótlást, jó munkásmozgalmi embereket, nevelni a szakszervezet részére: ez a SZIT egyik legfontosabb feladata. Együttműködik a többi demokratikus ifjúsági szervezetekkel, közös akcióiban résztvesz, a közös munka elvégzéséhez a legnagyobb segítséget adja. Leghivatottabb szervezete a tanonccoknak. A tanonck helyzetének megjavításáért állandó harcot folytat és nem eredménytelenül. Rövidesen törvényerőre emelkedik az új tanonctörvény — a régi, elavult tanonctörvénnyel szemben — amely jogokat, előnyöket biztosít az egyik legmóhibb dolgozó ifjúsági rétegnek a tanonccoknak. Harcot indított új tanoncotthonok építéséért. Célt tűzte ki, hogy 1948-ra 130 tanoncotthont létesít az otthonlan ipartanuló számára. A terv megvalósításának konkrét alapot ad a ta-

### MNDSZ

A következő helyeken tartunk napokat: Belváros 6 órakor; dr. Juhász Géza; Kerektelep 6 óra; Hajdú Róza; Kákositelep 6 óra; Hajdú Róza, Balogh István (Wolfftelep), agongyár csütörtökön; Némethi József; Wolfftelep kedd 5 óra; Cece Jánosné.

### Velencében nem hagyták beszélni a miniszterelnököt

Velencében baloldali elemek megakadályozták De Gasperi miniszterelnököt beszéde elmondásában. A rendőrség könnyfakasztó gázzal szórta szét a tüntetőket. Több letartóztatás történt, sok sebesültet kórházba vittek.

### NEPLAP tippályaata

Table with columns for tip names and amounts. Includes: Vasas-DVSC, Vasas-DVSO, első gólvörője, első főtáncos, Kispécs-MTK, Ferencv.-Haladás, Újpest, Péreves-Szolnok, Testvériség-Dorog, Csepel-SzAO, EKSZ-Szeged. Total: 1947 július 6. Beküldési határidő: 1947 július 5. déli 12 óra.

### HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI: Abbott és Costello a vidám filmkettős kalandjai szárazon és vízen. Amerikai burleszk. Vigzinház-mozi: Debrecenben először a minden addigi felülmúló új Tarzan-film: TARZAN NEW-YORKBAN. Fősz.: JONNY WEISSMULLER, Maureen O'Sullivan és Citta majom. Előadások: 5, 7, és 9 óra; vasár- és ünnepnap 4, 6, 11-ker is. Hétfőn 4.30, 6.30 és 8.30 órakor.

az Alföldi Takarékpénztárba, Suta József zls. (Fokszáni) Andrássy-út vagy Arany J.-u. 26, Deoczky Jenő, Szabad-ságtelep (7148), dr Kovács testvérek, Üzennék Kovács ügyvédnek (7148), Elek László (3604), Kun László (7148), Benedek honvéd, kézműves (7100-14), Pásztori József szds (78-19), Szabó Sándor, Dózsa-u. 22 (7149-7), Kiss Gábor r. kap. (148-19), Kozma György (148-19), Szau Károly hdyg., Török B.-u 19 (Máramarossziget), Morényi Pál (Sas-u. 4 (388-4), Máttyás József, Kéfalom-u. 9 (324-9), Katona József (324-9), Penze László (30), Mészáros Lajos, Iskola-u. 8 (7819), ifj. Kozma György (148), Mezei János (7858), Erdai István (7858), Kallai Károly, Bellegöl 24 (7858), Tolnai Sándor örm. (40-8), Szabó András hdyg (Máramarossziget), Cilyási József hdyg., Andrássy-út 12 (7454), Pásztor szds., Szóchenyi-út 83 (Máramarossziget), Sipos Ferenc örm. (270-15, Moszkva), Papp István (30, Moszkva), Nagy Imre (270-5), Szobonyi Béla és Zoltán (Máramarossziget) üzennék Sipki Balázs Árpádnak posta és öz. Stépán Lászlónak, Arany J.-út, Hegedűs Tibor hdyg, banktiszt, viselő (863-3), Steeszinger Gyula, Bellegöl 514 (7466), Budai János, Busi-út 13 (75), Luozsi István, Ondó (75), Gyarmati József, Bellegöl (75), Molnár Sándor, Ondó (75), Colmányi Mihály, Felsőgút (78-18), Tóth Ferenc, Ondó, Percedülő (78-18), Bodnár Imre, Holló János-út 34 (75), Kallai Károly, Bellegöl 247 (78-58), Fehérvári Zoltán zls. üzen Fehérvári Valériának MAV ÚV. (Fokszáni), Virág István üzen Fehér Sándornak, Batthyány-utca 6. (7119-2), Szóka Pál, Hajnal-utca 2. (Fokszáni), Kócs János, Magoss György-tér 1. (7147), Takács Jenő (147), Szitó János, Honti-utca 41-a. (424-8), Szitó Sándor, Honti-utca 41-a. (Fokszáni), Penyige József (148-30), Röllig Ede zls. (Fokszáni), Farkó Sándor (7119-2), Orosz Géza üzen Magos Tiadárnak, Városháza 1. 14. (119-2), Rozsályi István, Patai-út 10. (Fokszáni), Jónás László szds., Csapó 45. (Fokszáni), Farkó Béla hdyg, Péc-utca 2. (7119), Rozsályi Csergely zls., Darabos, utca 22. (Fokszáni), Szilágyi Imre zls., Sándor Gyula zls., Fogarassy József, Halász József zls., Thuróczy György zls. (Fokszáni), Szessó Miklós, Szoboszlai-út (Fokszáni), Hajdú, Bihar, Szabolcs megyébe üzennék:

Kiss Géza, Nyíregyháza (7147), Yorsa Imre, Hajdúböszörmény, Corvin-köz (148-19), Farkas János, Napkor (7148), Balogh Mihály, Tiszalök (145-3), Oláh Gusztáv, Ibrány (7427), Engi Sándor hdyg, Hajdúböszörmény (Máramarossziget), Barna József, Bagamér, Varga János, Hajdúhadház, Kiszit-utca 36. (7466), Beko Lajos, Nádudvar, Pozsony-út 431. (504), Szabó Gyula, Püspökládány (Szatura körház), Cui István, Boretóújfalú (7466, Tuzsina), Moldoványi János, Nagyléta (7466), Kovács Sándor, Nyírtass (7119), Lévai Károly, Hajdúböszörmény, Erdő-utca 60. (30, Moszkva), Molnár János, Hajdúböszörmény (270-14, Bórovicsini), Csécs László, Hajdúhadház, Tamás-utca 22. (7854-b), Hertelendi László, Nyírmada (Máramarossziget), Liszt Sándor, Berettyóújfalú (44-66), Kóris Imre, Nádudvar, Nagyker (46), Gy. Nagy Géza, Kaba, Arany-utca 978. (46), Kati Márton, Hjdúbszörmény, Újvárosi-utca 9. (148-26), Szabó Gábor, Hajdúhadház, Toldi-u. (148-28), Végő József, Sáránd (148-2), Ráhoszky József hdyg., Hajdúböszörmény, Varga L.-utca 23. (7147), Mešter Sándor, Nyíregyháza (7119-2), Mešter János, Nyíregyháza (7119-2), Orosz Géza üzen öz. Orosz Mihálynak, Nagykálló (119-2), Valamennyien szerzősége és rövidesen hazajönnék.

### A vizsgálóbíró megkezdte Simon László kihallgatását

Megintuk, hogy Simon László (Simon-Kovács József) a rendőrségre átkísérék az államügyészségre. Szombaton Debrecen város is megette a feljelentést hivatali sikkszász miatt a volt közellási vezető ellen s most az államügyészség két fő házasság, közb- és magánokirathamisítás, valamint hivatali sikkszász gyanúja miatt indítványozta a vizsgálóbírónak a vizsgálat lefolytatását. Dr. Hlyés Gábor vizsgálóbíró tegnap reggel megkezdte Simon László kihallgatását.

# Feleslegesek a hivatalos külföldi megfigyelők, a választás tiszta és szabad lesz!

## Dinnyés Lajos és Dobi István Debrecenben ismertették a Kisgazdapárt új politikáját

Vasárnap a Kisgazdapárt debreceni szervezete nagyszabású aratőnnepséget rendezett. A város háza előtt felállított tribünön a pártvezetők felvonulását Dinnyés Lajos miniszterelnök, Pongrácz Aladár államtitkár és a Kisgazdapárt több képviselője nézte végig. A Magyar Kommunista Pártot Horváth Márton, a Szabad Nép felelős szerkesztője és Acsáts György kultuszállamtitkár, a Szocialdemokrata Pártot Kéthly Anna, a Szövetség alelnöke képviselték. A város és megye vezetői is résztvettek az ünnepségen, amely később megérkezett Tildy Zoltán köztársasági elnök is. Ortutay Gyula és Mihályfi Ernő miniszterek társaságában. Ugyanekkor érkezett meg Szviridov altábornagy, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság helyettes elnöke.

Az aratőnnepségen résztvett több ország követségének és missziójának tagja és a külföldi sajtó több tudósítója is, köztük a görög kommunista párt lapjának kiküldötte.

A díszes felvonulást lovas rend-

őrszaksz és a MÁV zenekar vezette be, utánuk a köztársaságot, demokráciát éltető és a bört, büzát, békességet jelképező szép koscsisor következett. A felvonuló néhány ezer kisgazdapárti tömegben nagyobb csoportokat vezek részt a hajdúböszörményi, hajdúszoboszlói és az északbárhari községek pártszervezetei. Feltűnt, hogy jónéhány hajdúmegeyi község nem képviseltette magát és nem vett részt a felvonuláson a debreceni pártszervezet sem.

A felvonulás után az aratőnnepség vendégei ámentek az Arany Bika előtt felállított emelvényre, amely elé szépszámú tömeg sereglött. A nagygyűlést Öry István debreceni pártelnök nyitotta meg, majd Bajcsy-Zsilinszky Endréné felavatta a Kisgazdapárt debreceni szervezetének zászlóját. Busi Bálint debreceni gazda szép beszéd kíséretében adta át az új kenyeret Tildy Zoltán köztársasági elnöknek, aki azt megszegte és megízlelte. A köztársasági elnök ezután lelkes tapsok közben kezdte meg beszédét.

hogy a nép jelöltjei legyenek majd képviselőjelöltek és ne azok, akiket kellemes baráti összeköttetés, vagy kapcsolat fűz a pártvezetőség egyes tagjaihoz, ahogyan ez két évvel ezelőtt történt. A Kisgazdapárt nem a TEBE és a GYOSZ képviselőit, hanem a parasztság embereit fogja az elkövetkezendő választásokon bevinni a parlamentbe.

### Az új választójogi törvény

A meglévő választójogi törvény csak egy választásra volt törvénybe iktatva. Szükséges tehát egy új választójogi törvény törvénybeiktatása. Az új választójogi törvény majdnem olyan lesz, mint az 1945-ös választójogi törvény volt és egy embernek a szavazati jogát sem fogjuk korlátozni. Lényegileg csak olyan irányban lesznek eltérések, hogy a kitéleptésre kerülő szabad választójogot töröltetjük a névjegyzékből és a képviselők számát csökkentjük. Ennek a kis országnak nincs szüksége annyira képviselőre, amennyi ma a nemzetgyűlésben ül.

A reakció rémhírterjesztői találták ki azt a mesét is, hogy a választásokon csak előre meghatározott pártok indulhatnak. A választásokon minden párt részt vehet, amelyik az 1945. évi választási törvényben előírt feltételekkel rendelkezik. A választás tiszta és szabad lesz. Felesleges ide hivatalos külföldi megfigyelőket küldeni. Felesleges, mert aki be akar jönni az országba és személyes tapasztalatot akar szerezni az ország helyzetéről, hangulatáról, az eddig is szabadon bejöhettek és ezután is bejöhhetnek.

A kormány miniszterelnöke kijelentette: a kormány a magántulajdon elve alapján áll s éppen az a szándéka és terve, hogy az újgazdákat elindítsa és megerősítse és a paraszti birtokokok összességének minél jobb életfeltételeket biztosítson. A rágalmozók, a kishitűeknek csak azt üzenem, minél inkább odaállítanak a támadások célpontjába, annál jobban, erősebben tudom és érzem, hogy helyes és jó úton járok. Ne féljék tőlöm és a kormánytól a parasztságot, a magántulajdont az aszfaltgazdák és a politikai akarnokok!

### Agrárrolló és beszolgáltatás

A parasztság legjogosabb kívánsága és legfőbb pontja az agrárrolló kérdése, amelynek következtében, midőn egyrészt a mezőgazdasági termények árát alacsony szinten tartja, ugyanakkor az ipari áruk magasak. Ez tény, amit letagadni nem szabad, de nem is lehet. Azonban a kritizálók ne felejtsek el azt, hogy az agrárrolló nem a mai kormányzati ténykedése és intézkedései következtében jött létre. Okát ennek több forrásban kell keresni és abban, hogy sokan, akik ma kritikával illetik a magyar kormányt, maguk is tevőleges részei voltak annak, hogy az ipari áruk a mezőgazdasági áruktól ennél is elszabadultak. A kormányzat a magyar gazdákon segített akkor, amikor 15 holdon alul megszüntette a beszolgáltatási kötelezettséget és a gabona forgalmi árát 80 forintban állapította meg. Mindössze a 15 holdon felüli gazdák fognak beszolgáltatást teljesíteni és ezek közé tartozom vállgam is. Azonban örömmel vállalom ezt az áldozatot és a 60 forintos beszolgáltatási árat, mert tudom azt, hogy áldozatok vállalása nélkül gazdasági életünk ismét belezuhan abba a kaoszba, amelynek legiszonyúbb rómé az

A fizetések és státusok rendezése kapcsán különösen fontosnak tartom a bírói státuszrendezést, mert a független és anyagi gondokkal nem küzdő bíró a fundamentuma, az alapja állami életünk tisztaságának és ezen az úton lehet legsikeresebben felvenni a harcot a korrupció ellen.

A lezárt választások után, amely valószínűleg még az új bor előtt fog megtörténni, továbbra is a koalíció szellemében kívánja folytatni újjáépítő munkáját a kormány. A demagógiát, a feleltelen fecsegést és a feleltelenséget meg kell szüntetni. Nem engedhető meg és magam sem engedem meg, míg a kormány elnök, hogy a parasztságot és a munkásságot szembeállítsák egymással, mert a parasztság és a munkásság közös munkáján haladhat csak tovább az újjáépítés hatalmas munkája. A polgárság szervesen kapcsolódik bele ebbe a

nagy építómunkába, mert csak így oldhatók meg a reánk váró feladatok.

A békeszerződések ratifikálása előtt állunk. A nemzetközi jog szerint a hadifoglyok hazaszállítása csak a békeszerződés ratifikálása után szokott megkezdődni. A magasabb humanizmus és igaz emberbaráti szeretet nyilvánul meg abban a tényben, hogy hadifoglyaink hazaszállítása és hazakeresztése már a békeszerződések ratifikálása előtt megkezdődhetett. Hála és köszönet a Szovjetunió vezetőinek, elsősorban Sztálin gen. erldísszimusznak, hogy lehetővé tette véreinknek idő előtti hazatérését.

A tapsal és éljenzéssel meg-megszakított beszédet a miniszterelnök végül így fejezte be:

Kívánom, hogy a magyar kenyeréből mindenkinek jusson, mindenki egyen belőle, aki dolgo-

### Dobi: Jó szövetségesei leszünk a munkásoknak

Dinnyés Lajos miniszterelnök lelkes éltetése után Dobi István, a Kisgazdapárt elnöke tartotta meg beszédét.

Két kérdésre kell választ adni. Bizhat-e a nép a Kisgazdapártban és van-e a pártnak létjogosultsága? Az 1945. őszén tartott választásokon nem egy ridegen meghatározott realpolitika kapta a szavazatok többségét, hanem valami közös bizonytalanság, amiben benne volt a békési radikalizmus, de sok minden egyéb is, amitől az Isten óvott volna meg bennünket. Ma is sokan vannak közöttünk, akik nem akarják megérteni, hogy megváltozott, a réggel össze nem hasonlítható világban csindlunk politikát.

Amikor a választások után a kormányzás megkezdte munkáját, akkor vettük észre, hogy a Kisgazdapárt nem eléggé alkalmas egy céludatos, erős, határozott politika vitelére. Nemesak Budapestben voltak válságok, hanem vidéken is. A Kisgazdapárt emberei a régi módszerekkel politizáltak és emiatt igen sok értékes pozíciót veszített a párt. Amennyi idő volt ez a két esztendő és ezt a párt nem jól használta fel, de a párt olyan volt, mint a mögötte álló tömeg és ezért senki sem tehet szemrehányást a másíknak. Nemesak a képviselői csoportból vittek el a válságok 50 embert, hanem a tömegekből is leváltak azok, akik a Kisgazdapártban a reakció támadását, a régi úri világ, a gró-

fok és bankárok elnyomó korszakának feltámasztóját vélték megtalálni.

A bajokon túl vagyunk. A munkások a Kisgazdapárttól most már ne féltsék sem a köztársaságot, sem a demokráciát, sem a munkaadóikkal szemben elért, kiverkedett jöletét. Jó szövetségeseik leszünk harcukban és megértő szövetséges társakat keressünk bennük a parasztság és értelmiségi tömegeink számára.

A külpolitikával kapcsolatban hangsúlyozta a miniszter, hogy a párt minden külpolitikai lépésével a békét fogja szolgálni. A végteleen hála érzésével fogadtuk — mondotta — Magyarországon a felszabadító szovjet hadsereget és el vagyunk ma is szánva, hogy hűséges barátai, megbízható szövetségesei leszünk a Szovjetunióknak.

A magyar parasztság nevében megköszönte Sztálin generalisszimusznak, hogy a magyarság iránt mutatott sok megértés és jószándék után most eljutottak a magyar hadifoglyok tizezei hazafelé. Kérte a jelenlévő Szviridov altábornagyot, hogy tolmácsolja köszönetét és egyúttal fejezze ki Sztálin generalisszimusztól a reményét, hogy a Kisgazdapárt egyik megbízható oszlopa lehet Magyarországon és a Szovjetunió barátságának.

Dobi István pártelnök beszéde után Csirke Ernő a Független Ifjúság országos elnöke szólott, majd Öry István zárószavaival ért véget a nagygyűlés.

### Mihályfi: A külföldi tudósítók szabadságát továbbra is biztosítjuk

A Kisgazdapárt debreceni szervezete a Debrecenben tartózkodó vendégek részére a nagerdei vidékeken díszvendéget adott, amelyen pohárköszöntőt mondott Öry István, Szabó Kálmán és a vendégek nevében Kéthly Anna. A díszvendégre parasztember nem volt hivatalos.

A külföldi tudósítók részére Mihályfi Ernő tájékoztatásügyi miniszter érdekes nyilatkozatot adott. Határozottan megcáfolta azokat az állításokat, amelyeket arról terjesztettek, hogy a magyar kormány

a valótlanságokat közlő, a magyar demokráciát rágalmozó külföldi tudósítókra alkalmazni kívánja a demokrácia védelméről szóló törvényt, sőt halálbüntetést is kiszab rájuk. Mihályfi miniszter leszögezte: annak ellenére, hogy a magyar demokráciáról rosszindulatú és valótlan híreket terjesztette a külföldi sajtó, továbbra is teljes szabadságot biztosít a tudósítóknak. A magyar demokrácia a tények meggyőző erejével akar a jövőben is a rágalmozókkal len harcolni.

### A köztársasági elnök támogatást ígért a debreceni egyetemi klinikáknak

Tildy Zoltán köztársasági elnök debreceni tartózkodása során kíséretével együtt felkereste a klinikai telepet is, ahol dr. Sámtha Kálmán, az idegyógyászat professzora kajauzolta. Munkatársunknak alkalma volt az elnökkel külön beszélgetni és felhívni figyelmét a klinika gyógyszer- és felszerelésbeli hiányosságaira, rámutatva arra, hogy milyen óriási munkát fejtettek ki a professzorok és a klinikai telep alkalmazottjai a háborús károk eltüntetésére. Hogy a klinika ma apró-

zökkenőket lezámíva, teljesíteni tudja feladatát a Tiszántúli közegészségügyi centrumában, az a kultusz-kormány segítségére mellett elsősorban nekik köszönhető. Tildy Zoltán és a kíséretében lévő miniszteriális vezetők ígéret tettek arra, hogy nem feledkeznek meg erről az intézményről és a hároméves terv keretén belül komoly támogatást fognak nyújtani úgy a tudományos munka folytatása, mint a felszerelésbeli hiányosságok pótlására.

### Tildy: A dolgozók egysége biztosítja a nemzet felemelkedését

A kenyér ünnepén ma és a fővendőben is szeretném, ha néplünk, az egész magyar társadalom nem feledkezne meg az inség és nyomorúság időről, hogy jobban tudja megbecsülni azokat az eredményeket, amelyeket verejtékesen dolgozó flaknak köszönhet az élet minden területén, ahol ezek az eredmények a munkás és a munka dicsőségét hirdetik.

A nagy történelmi elhatározás idején a régi világ emberei vészírekkel próbálták megakadályozni, hogy a százados perben a nemzet döntést hozzon. Már az elmúlt két esztendő is hatalmas célokat adott ezekre a rémhírrekre. Nincs műveletlen földünk

és jól vannak megművelve földjeink. Ahol az időjárás kedvező volt, szép termést takarítottunk be ezen a nyáron.

A kenyér ünnepén hadd hirdessem a becsületesen dolgozó milliók testvéri egységének szükségességét. Becsüljük meg egymást és egymás munkáját. Közös erővel segítsek egymást a munkában és védjük meg bárkivel és bármilyen erővel szemben egymás emberi és munkásjogait. A dolgozóknak ez az egysége biztosítani fogja az egész nemzet felemelkedését, demokráciánk szabadságát, megszilárdítását, s egy jobb, a dolgozókhöz méltó emberi élet-szint elérését.

### Dinnyés: A választások során a demokratikus pártok észszerűen és célszerűen küzdenek

Nagy taps közben emelkedett szólásra Dinnyés Lajos miniszterelnök. Beszéde elején köszöntötte az új kenyeret, majd visszatekintve a történelembe megállapította, hogy most érkezett el a magyar nemzet életében az a nagy lehetőség, amikor maradéktalanul meg tudja valósítani elgondolárait, céljait, amikor függetlenségét és szabadságát biztosítva le rakhatja fejlődésének biztos alapjait.

A felszabadulást követő nemzeti összefogásnak és kimagasló eredményeinek méltatása után a következőket jelentette ki:

Sajnos, a felszabadulás utáni időkben, amikor pártunk újra éledt és megkezdte szervezkedését, az elmúlt rézsím sok levitézlett szoldosa lopakodott be soraink közé csak azért, hogy zavart keltsenek és szolgálják a reakciót. Képviselői mandátumokat, vezető állásokat szereztek, üzleteket kötöttek, gazdagodtak, míg a parasztság milliói verejtékeztek és dolgoztak. Ezek az új kisgazdák sohasem tartoztak köztünk. A Szózat egyik sora mondja: „Itt élnek és halnak kell.” Ezek a parasztiak és elődök csak élni akartak, még pedig jól akartak élni a mi bőrünkön és mikor megszedték magukat, meggazdagodtak, itt hagyták a magyar népet, a magyar demokráciát, s ezzel a kételkedők előtt is beigazolták, hogy semmi kapcsolatuk nem volt a magyar néppel. Mi kézzelől fogva kétkedéssel néztük a Gordon Ferencet, Salátát, Jaczkókat és Hám Tiborok demokráta és népiellenes magatartását a pártban. Mi, akik Gasztonnal és Tildy Zoltánnal a pártunk alapítói

közé tartozunk és harcoltuk a magunk harcát a legnehezebb időkben is, sajnos hiába tiltakoztunk ezeknek a történelmi kártékony munkája ellen, mert az akkori pártvezetőségnek ők voltak a kedvencei. Ezek a politikai lakajok és szélhámosok a végén odaig mentek, hogy összeesküvést szöttek nemcsak a magyar demokrácia, hanem a magyar nép ellen is, örültek benne akarták vinni a nemzetet ismét egy újabb tragédiába.

A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a demokratikus pártok összefogásával sikerült a választást 48 óra alatt a törvényes keretek és formák között megoldani.

A külföldi sajtóban, a rádióban és újságokban megjelent rém- és álhírek már lecsillapodtak. Sajnos, ezzel egyidőben a belpolitikai életben olyan jelenségek mutatkoznak, amelyek szükségessé teszik, hogy ismét a nép elé álljunk, hogy választás során kérdezzük meg a népet: mit akar? Az elkövetkezendő választásokon a külön listával fogunk indulni. A Függetlenségi Frontba tömörült pártoknak: a Kisgazdapártnak, a Magyar Kommunista Pártnak, a Szocialdemokrata Pártnak, a Parasztpártnak és a Polgári Demokrata Pártnak csak az a törekvése, hogy a választások során egymással szemben ne használják erős hangot és emiatt ne élendüljen ki az ország körára a választási küzdelem. Arról van szó, hogy az innen Debrecenből elindult eddemokratikus pártok a választások során is észszerűen és célszerűen küzdenek a reakció és a korrupció ellen.

Résztünk sült helyes arra, mind-

Tildy Zoltán köztársasági elnök

# Valósággyá válik a Duna völgyében élő népek őszinte testvérisége

## Mrazovic jugoszláv követ magyar nyelvű beszédet mondott a Magyar-Jugoszláv Társaság debreceni alakulóján

A Magyar-Jugoszláv Társaság debreceni csoportja vasárnap délután a Városháza közgyűlési termében nagyszámú közönség előtt tartotta alakuló ülését, amelyen megjelent és beszédet mondott Tildy Zoltán köztársasági elnök. Résztvettek az ünnepélyes alakuló ülésen Ortutay Gyula és Mihályi Ernő miniszterek is.

Szabó Kálmán polgármester meglepő szavakkal köszöntötte a köztársasági elnököt és a vendégeket, majd Tildy Zoltán köztársasági elnök beszédet mondott.

Népünk levonta a mult, a távolabbi és közelebbi mult tanulságait — mondotta. — Világosan látjuk: az, hogy a dunavölgyi tájon élő népek nem értették meg egymást, hanem külső befolyás és népellens vezetők alatt egymás ellen küzdöttek, mindnyájunk erőt kisebbitette, mindannyiunk életét szegényebbé tette. Harcainkból legtöbbször csak a névűt harmadik húzott hasznát. A megöltünk lévo három évtizedt az is döbbenetesen világossá tette a magyarság előtt, hogy

nem lehet büntetlenül hozzákötöni sorsunkat a szolgaság hatalmaikhoz, mint ezt vétkes vezetőink a két világháborúban tették.

— Elsősorban arra törekszünk, hogy végképen lebontsuk mindazokat a gátakat, amelyek a multból ittmaradtak, s amelyek eddig elválasztották bennünket velünk közös sorsra rendelt szomszéd népeinktől. Ki fogjuk gyomlálni a mult mesterséges propaganda-tervezését, ha az valahol még megmaradt, s azt akarjuk, hogy népünk tiszta látással, nyílt tekintettel, bátran és bizalommal lépjen abba az új világba, amely egész lényének és jellemének megfelel, s amelyben éllett és valósággyá válik a Dunavölgyében élő népek őszinte és felelősségteljes testvérisége. Mi a népeknek egymás iránt való igaz barátságára, mely és őszinte békéjére gondolunk, amit milliók és milliók öntudatos szándéka és akarata valósít meg és tesz örökérvényűvé.

— Ehhez elsősorban az szükséges, hogy megismerjük egymást. Hosszú századokon át éltük közösen, egymás mellett ennek a tájnak a sorsát, mégis oly keveset tudtunk egymásról. Távoli országok közelebb voltak hozzánk, mint szomszédaink. Sokat kell pótlunk ezen a téren. Meg kell mutatnunk egymásnak értékeinket, kincseinket, s

ki fog derülni, mennyi közös kincsünk és mennyi közös értékeink van.

— A Magyar-Jugoszláv Társaság feladata, hogy ezen dolgozzon, én innen is szeretném felhívni az egész magyar társadalmat arra, hogy érdeklődjék a nagyhivatású és nagyjövű társaság munkája iránt, de vegyünk részt abban értékeik és alkotókészségük legjavával, abban a tudatban, hogy a társaság kereszttel az egyik legjobb magyar ügyet szolgálják.

A köztársasági elnök beszédét többször szakította meg a meleg elfogadás és különösen ünneplés a közönség a köztársasági elnök beszéde közben Jugoszlávia nagy nemzeti hőst, Tito tábornagyot.

Ezután Mrazovic Karlo budapesti jugoszláv követ mondott magyar nyelvű beszédet.

Hangoztatta, hogy nem akarja felidézni a multat, amely mindkét ország tragédiáját okozta. Ehelyett előre kell néznünk és építenünk a boldog jövőt. Ebben a nemis munkában egymást kell segítenünk.

— A két fiatal önálló állam,

Jugoszlávia és Magyarország egymás közötti viszonyában az elmúlt igen rövid idő alatt jelentős eredményeket ért el. Sokkal többet végeztek, mint amennyit a régi monarchiák tettek fennállásuk alatt.

Hangoztatta ezután, hogy a tartós baráti kapcsolatoknak első és legfontosabb feltétele az őszinteség.

Jugoszlávia őszintén kívánja fejleszteni Magyarországgal a baráti kapcsolatokat politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt.

Ezeknek a kapcsolatoknak célja: a béke megőrzése a világnak ezen a táján, együttműködve az összes békeszerető országokkal és népekkel, a nagy és hatalmas Szovjetunióval az élen. A két köztársaság gazdasági életének kifejlesztése, népeink jólétének emelése és kulturális vívmányainak kölcsönös megismertetése.

— Hiszem, hogy a demokratikus beállítottságú magyar népet is az őszinteség vezérli. Hiszem, hogy ezen az alapon eredményesen tovább tudjuk fejleszteni a tartós baráti kapcsolatokat mindkét állam és nép javára, meggazdagodására.

A jugoszláv követ beszéde után megalakult a Társaság debreceni csoportja, amely elnöke dr. Gacsályi Sándor tankerületi főigazgató, társelnöke dr. Kellény Aladár, Koncz Endrét, Ory Istvánt, Szabó Istvánt, főtitkárát dr. Bujdosó Ernőt, titkárokat: dr. Csernik Józsefet és dr. Tóth Lászlót, jegyzőkké özv. dr. Héger Flórisné és Zöld Jánosné, pénztárossá: Molnár Kálmánt, pénztári ellenőrré: Varga Dezsőt választotta meg.

Szántó György a MJT központi intéző bizottsága nevében üdvözölte az ülés résztvevőit és rámutatott arra, hogy

Debrecen már a nyolcadik város, ahol megalakult a MJT vidéki szervezete.

Csuka Zoltán író Ivan Goran Kovacsics horvát vértanú, író és költő munkásságát méltatta, aki nek műveiből Patotay Erzsébet előadóművész nő tolmácsolt néhányat nagy sikerrel.

Molnár Imre budapesti zeneművészeti főiskolai tanár jugoszláv népdalokat énekelt zongorakísérettel.

Az ülés Gacsályi Sándor elnök zárószavaival ért véget.

## Kegyelmetlen gyászúnnepségen adózott a debreceni zsidóság a deportálás áldozatai emlékének

Több mint kétezer főnyi gyászoló közönség állta körül a jüzónapsütésben a debreceni zsidó temető egyik elkerített részét, ahol felavatra várt az Auschwitzban és más deportációs táborokban elhunyt debreceni zsidók emlékére emelt síremlék.

A gyászúnnepélyt Stern Miksa ort. főrabbi héber nyelvű hisztonoklata nyitotta meg, majd utána dr. Weisz Miksa lépett a szónoki emelvényre, hogy felavassa az emlékművet.

— A „RIF” szappanokat temeljük el — kezdte beszédét —, melyeket a zsidó nép testéből gyártottak. Ti, zsidó maradtok figyeltek az ajtókat, hogy mikor lép be, mikor jön haza az édesapátok, anyátok, testvéretek és közeli rokonotok. Hol vannak? — kérdezi egymástól. Hát itt, ennek a jelképes sírnak a mélyén nyugszanak, mert a fasiszta fen-

vadak elpusztították őket. Ezt tették ők, kiknek gyilkosság volt a kultúrájuk. Senkilem tudja viszszaadni szeretteiket, azonban gyilkosaink a porban, hevernek és a házterizmust megsemmisítették a demokráci kemény ökle.

A Debreceni Izraelita Szentegylet nevében dr. Schwartz Arihur vette át az emlékművet. Az emlékezés pillanában itt e jelképes sírnál arra kérék mindenkit, hogy két keze munkájával teljesítse hazafiúi kötelességét, hogy szeretetet és megbecsülést váltson ki a szabadságszerető népek világában. Hagyjunk felvégre a sírassal, mert könnybe lábadt szemekkel nem lehet dolgozni. Fel hál zsidó testvéreim a munkára!

A gyászúnnepséget Hajós József nagykanizsai főkanor gyászéneke zárta be Habermann Izso debreceni főkanor segítségével.

## Nem lehet megkerülni a szakszervezeti munkaközvetítőt

A szakszervezeti munkaközvetítő hivatal feljelentésére az elsőfokú iparhatóság a legszigorúbban eljár azon munkaadók ellen, akik megkerülésével alkalmaztak segédeket vagy más munkavállalókat. 210 forintos pénzbírsággal sújtotta Tóth László Kossuth-utca 17. szám alatti cukrászt, mivel bejelentési kötelezettségét elmulasztotta. Megbüntette még Grünfeldt Adolf Vörös Hadsereg-úja 32. szám alatti iparost száz forint-ra, Hirsch Sándor Árpád-téri péket 60 forint-ra és Litra Ferenc Árpád-tér 10. szám alatti szabómestert 40 forint-ra hasonló okok miatt.

Ífj. Süvölös Sándor Wesselényi-utca 51. szám alatti lakos timárnestert, mert a Munkaközvetítő Hivatal megkerülésével vett fel alkalmazottakat, az I. fokú büntető bíróság 1000 forint pénz-

büntetésre ítélte. — Fazekas László timárnestert, Timár-utca 8. szám alatti lakost 200 forint pénzbüntetésre ítélte. — Süskind Manó Piac-utca 75. szám alatti lakost 40 forint pénzbüntetésre ítélte, mert a kötelező bejelentésnek nem tett eleget. — Frank Jenőné vendéglős, Színházjáráro alatti lakost 200 forint, — Zöld Sándor cukrászmestert, Magoss György-tér 28. szám alatti lakost 40 forint, — Elek László asztalos, Halvan-utca 64. szám alatti lakost 60 forint pénzbüntetésre ítélte.

Ezek a büntetések figyelmeztették a munkaadókat arra, hogy a törvényes rendelkezéseket mindenkor tartásák be, mert a szakszervezeti munkaközvetítő minden egyes alkalommal a hatóságokhoz fordul jogorvoslásért.

## Egyelőre nem tudnak segíteni a debreceni vízhiányon

A kánikula még bé sént következett, Debrecen vízszolgáltatása máris esodót mondott.

A vízellátás olyan kevés, hogy komoly gondokat okoz a hádlítályok egészségügyi ellátása és súlyos az egész lakosság helyzete is az egyre fokozódó vízhiány miatt. A víznyomás olyan gyenge, hogy az ömlelti lakásokban alig működik a vízvezeték. Egyes helyeken a mosdóhoz szükséges vizet is a szomszédból, vagy a közeli kutakból hozzák.

Érdeklődésünkre a vízműveknél ki. jelentették hogy

a debreceni vízművek teljes kapacitással dolgoznak. Nyolcezer köbmétert termelnek naponta, a

város vízigénye azonban ennél jóval nagyobb.

Sürgős szükség van a város vízüzemnek kibővítésére, a város tűzbiztonsága szempontjából is, eltekintve attól, hogy milyen veszedelmeket rejt magában. A egyre szaporodó város egészségügyi helyzetére is katasztrófális lehet ugyanis setleges tűz kitérőse esetén a tüzelés a vízhiány miatt fennakad. Elsősorban a lakosságnak kell figyelmeztetni ezeket a veszélyekre. tősegeket és

A legelőkelőbbre leszorítani vízfogyasztást,

a város vezetőségének pedig minden eszközt és módot meg kell ragadni, hogy a város vízszükségletét biztosítsa.

## A polgármester felhívása

A polgármester a vízhiánnyal kapcsolatosan a következő hirdeményt bocsátotta ki:

„Felhívom a város közönségét, hogy a vízműutak termelésének csökkenése miatt július és augusztus hónapokban a vízvezeték viz használatát a legkisebb mértékre csökkentsem. Magánházaikban a vízfogyasztás havonta és személyenként 2 m<sup>3</sup>-nél több nem lehet. A vízvezeték vizet tilos parkok, konyhakertek és utak öntözésére használni. Azon fogyasztók ellen, akik a vízvezeték vizet feleslegesen pazarolják, minthogy ezzel a lakosság ivóvízszükségletét ve-

szélyeztetik, a kihágási eljárást megindítatom. Azon ipartelepek, ahol külből fedezhető a vízszükséglet, vízvezeték vizet nem használhatnak. Ezeket a helysínen ellenőriztetem. Amely házaknál csőrepedés következtében túlfogyasztás mutatkozik, a vízszolgáltatást a vízmű közgegi azonnal lezárják és csak a vezeték kijavítása után fogják ismét megnyitni. Csőrepedésből eredő túlfogyasztásnál visszatérő és csupán egyhavi számból eszközölhető. Az utcai közutak közül azokat, melyek kevésbé fontosak, a nyári hónapokra lezárattam.”

## Pártházat avattak a nagyhegyesi földesúri kúrián az új földhözjuttatott kommunisták

Debrecen határához tartozik az a kitűnő fekete föld, amelyen valamikor a 2000 holdat birtokló Harstein-család gazdálkodott. Sokatigéző kalászt és szépen zöldelő kukoricát ringat itt most a szél, de már nem a földesúrnak, hanem kétszáz új földhözjuttatottnak, a volt gazdasági családoknak. Néhány évvel ezelőt csak kalásztengert lehetett itt látni.

hegyesi kommunistáknak és jelentette, hogy nem frázisokat akar elmondani ezen az ünnepélyes alkalmon, hanem a mindennapi élet bajával, a parasztság égető kérdéseivel kíván foglalkozni. Beszél mindazokról az intézkedésekről, törvényjavaslatokról, amelyet a Kommunista Párt a parasztság érdekében eddig tett, később a nagygyűnyok megadózásáról, a bankok államioslásáról, az összeesküvésről, Nagy Ferenc szökéséről és a hároméves tervről, amely ellen most a jobboldal koncentrált támadást indít. Utalt arra, hogy

Ma már apró protesteje házak, zöldséges- és veteményeskerék tarkálnak a dímbesdombos vidéken, amit, mivel a harthőbágyi síkságból emelkedik ki, a nép Nagyhegyes nével tisztelt meg.

— Az ötünk évtizedek alatt nem tevék annyit, mint mi az utóbbi néhány esztendőben — mondja az egyik földhözjuttatott, Antal Gábor. — 1945-ben ugyan még alig léphettünk a földre, mert nem osztották szét, 46-ban meg az aszály vitte el nagyrészt azt is, amit belevetettünk, de az ideit esztendő — iganékküli munka után is — várakozáson felül természet igér. Nem túlozok, ha 8—10 mázsára teszem a holdankénti búzáhozajot a nagyhegyesi határban. Azonkívül megterem még erre a dohány, szójabab meg a dinnye is.

— De nemcsak a földeken mutatjuk meg, hogy mit tudunk — mondja Vas János elvtárs, a nagyhegyesi Kommunista Párt titkára —, hanem

a pártház, amit most avatunk, szintén az elvtársaink kezemunkájának az eredménye. A volt Harstein-kúriát alakították át

úgy, hogy egy nagy előadóterem és színház is kerülközik benne. Ide gyűl most vasárnapi ünnepelőben az újjazdák nagyrésze, hogy ünnepélyesen adják át hivatalának: a népi kultúrának, a nevelésnek és a nagyhegyesi dolgozó parasztság ünnepi szórakoztatásának.

A Hímnusz elénekése után Vas János nyitotta meg a pártházavató ünnepet, majd Balogh Elemér, a debreceni pártbizottság titkára a debreceni dolgozók jókívánságait tolmácsolta a nagy-

a közeli választásokon a magyar parasztságnak tudnia kell, mi a kötelessége.

Hogy a magyar nép az elmúlt két és fél év alatt annyit szenvedett, azt az 1945-ös választásoknak köszönheti. Rámulatott a háborús uszítók átjárzó szándékaira és a reakció minden igyekeztére, hogy a magyar nép demokráciáját esbarántsa. Ez ellen — mint mondotta — a munkás és parasztszövetséggel vesszük fel a harcot. Ennek az új pártháznak, a kommunista pártszervezetnek Nagyhegyesen a dolgozók érdekeit kell védeni — fejezte be nagy hatással beszédét.

Borók Antal a helyi szervezet vezetősége nevében mutatót rá a pártszervezet építésének jelentőségére, majd egy helybeli őstehetség, Eszenyi Sándorné négygyermekes új földhözjuttatott feleségének bámulatosan ügyes versét „Keressük az utat”, „Becsüld a munkát” és „Marokszedő lányok” címűeket adták elő Tóth Mária, Z. Fekete Emmuska és Borók Jullánna. Végül Vas János zárószavai után az Internacionálé énekelte el a műkedvelőgárdá.

Délután két színdarabot adtak elő a Kommunista Párt műkedvelői, míg este reggelig tartó zenés mulatság volt. A nagyhegyesiek sokáig emlékeznek meg erre az ünnepségre, melyen a fiatalok és a párt tagjai rég nem látott hangulatban szórakoztak az idejé aratás örmére és ünnepeiték meg a Kommunista Párt új színházának avatásánál.



### A Tildy-Kollégium megnyitása

A köztársasági elnök a kultuszminiszter és a tájékoztatásiügyi miniszter kíséretében vasárnap délután megjelent a Tildy Zoltán-kollégiumban és résztvett annak megnyitói ünnepségén.

### Robbanás egy fegyvergyárban

Egy milánói fegyverraktárban bomba robbant. A robbanásnak két halál és több sebesült áldozata van.

## Itt a búza, rozs, árpa és zab új ára

A Hivatalos Lap vasárnapi számában megjelent közellátási rendelet megállapítja a búza, rozs, kétszeres, árpa, zab és köles új árát.

A 78 kg hektoliter súlyú szokványminőségű búza termelői ára terménybeszolgáltatási kötelezettség esetén mázsánként 60 forint,

a rém beszolgáltatásként eladott búza 80 forint.

A 71 kg hektoliter súlyú szokványminőségű rozs termelői ára 54, illetve 72 forint.

Az árpa termelői ára 50, a szabad forgalomban 67 forint, a zabé 50, illetve 67 forint, a kölesé 60, illetve 80 forint. A búzadara malmai eladási ára 124, nagykereskedői ára 130 forint, kiskereskedői ára kg-ként 140 forint. Ugyanennyi a finomliszt és a kukoricadarab ára is.

Az egységes búzakenyérlistát, az egységes rozsliszt, árpa- és kukoricaliszt malmi eladási ára 72, nagykereskedői ára 76, kiskereskedői eladási ára kg-ként 82 fillér.

## HIREK

**IDJÁRÁS.** Morsókelet szőlő, változó felhőzet, többfelé eső, délután vagy este záporos, zivatar. A meleg nyugaton kissé merszködik, keleten tovább tart.

**Bojárás az Állami Fazekas Mihály gimnáziumba július 1., 2. és 3-án délelőtt 8-12-ig az intézet tanári szobájában.** (3)

**APROHIBITUMOK:** Dejtűn 6 óráig vess fel a kiadóhivatást! (Rajcsav-Zsilinszky-utca 16.)

**KEDDEN** délelőtt 11 órakor minden kereskedő bezárja üzletét félóra, (távközlési és álszövetkezetek és az igazságtalan áruelosztás ellen).

Debrecen város és Hajdú vármegye központi Negyvennyolcas Bizottsága július 2-án, szerdán délután hat órával kezdettel a városnéző kitanúrást, amelyben bizottsági ülést tart. Az ifjúsági bizottság elnöksége erre szóló meghívót a nagybizottság tagjainak elküldte. Az ifjúsági Végrehajtó Bizottság alább következő tagjait ezúton kéri fel az elnökség, hogy pontosan az érkezőnek megjelenjen: Zilahy Tibor, Bernát Károly, Kovács András, Szegedi Miklós, Juhász Róbert, Almásy Éva, Szűcs András, Mogy György, Kiss Albert, Gábor Aurél, Törös Károly, Karázi István, Sass Sándor, Györy Gáspár, Salánki János, Mező Gyula, Pinczési Pál, Tóth Erzsébet, Benkó Györgyné, Felkéri az elnökség minden egyes osztályvezetőjét, hogy beszámolóját készítse el az eddigi végzett munkájáról és nyári tervéről.

**Zsebtolvaj a villamoson** ellopja Papp Lajosné, Teleki-utca 22. szám alatti lakos pénztárcáját a kényszerjárából. Több, mint 100 forintja veszett oda.

**Eltörték az üzleti mérleget** Berger Dezső, Szent Anna-utca 68. sz. alatti kereskedő boltjából. Feljelentése szerint 220 forint a kára.

### TIMÁROKNAK

forgóhordót készíték, felkészítéssel. Boroshordó készítés, javítás VARGANAL, Hatvan-utca 68. szám.

Orvosi hír. Dr. Kádár Imre orvosi hadifogságból hazatért. Ezúton kösönti barátait, jóismerőseit. Rendelését Kassa-út 2. szám alatt már megkezdte.

**Férfi fűrdőressz** 18.89 forint, gyermekharisnya fehér, zokni nagy választékban Pethő kézműves, Szent Anna-ú. 10. (x) Kacsát lopott a betörő. Ismeretlen tettes betört Dalmi Sándorné Ebess Alomás 68. szám alatti lakos udvarára, a tyűkőről leverte a lakatot és több kacsát ellopott.

**Lozshant a csotnyefáról** Székely Imre 67 éves hajdúszóvati lakos. Csotnyefő szedte és az egyik ág lejtőre alatta. Az idős ember olyan szerencsétlenül zuhant le öt méter magasról, hogy a klinikára szállítás után nem sokára meghalt.

**Megmártá a kutya** Nagy Zoltán 9 éves kislány, aki az Olajút 35. szám alatt lakik. Súlyos sérüléseit orvos közbizott be. Aki látleletet vitt fel. A rendőrség nyomozást indított annak megállapítására, hogy ki a kutya gazdája és, hogy nem volt-e vesztve.

**Kerekpárolások.** Derecskei Béla, MÁV. kocsifővezető, Kuruc-utca 12. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségnek, hogy a belklinikai előismeretlen tettesek ellopják kerekpárját. — Szappanos József, Kassa-út 45-b. szám alatti lakos kerekpárját a Miklósu-2. számú ház elől lopták el.

**Megrongálták a táviróvonalat.** A rendőrségnek jelentették, hogy Debrecen és Nagymacs között a közút mentén levő táviró és távbeszélő huzalokat ismeretlen tettesek letették. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a közvagyon rongálói kézrekerítésére, akik ellen szigorú eljárás indult.

**Amig átut, elopták a kabátját.** Lantos Ferenc tatabányai lakos vasárnap délután a Nagyerdőn pihenés közben kabátját egy bokorra akasztotta, és mellette fektült. Amig átut, ismeretlen tettes elopta kabátját. A kár mintegy 350 forint.

**Burgonyát loptak** ismeretlen tettesek a tudományegyetem botanikus kertjéből. A kerti tolvajok kézrekerítésére megindult a nyomozás.

## Köztársaságellenes összeesküvést lepleztek le Franciaországban

Az Agence France Presse jelenteti, hogy a bretagnei Lamhelle helységben a köztársasági uralom ellen irányuló összeesküvést fedezték fel. Az összeesküvés vezetője egy tiszt, aki annak idején belső munkatársa volt Pétain tábornagnak. Az illető már a hatóság kezén van.

A biztonsági szolgálatoktól kapott újabb jelentések szerint a hatóságok már több hónapja szemmel kísérték a köztársaságellenes összeesküvés mozgólódását. Lambelle községben június 24-én Vulpián szerkesztő házában házkutatást tartottak. A házkutatás során kiderült, hogy összeesküvés tervet dolgoztak ki az alkotmányos hatalom elleni felkelésre. Vulpián letartóztatott.

Az összeesküvők júliusban hatalmukba akarták keríteni Páris valamennyi távbeszélő és táviró központját, úgyszintén a páris környéki fresnesi börtönt, ahol a politikai foglyokat őrzik. Az összeesküvők „felkelő hadosztályokat” szerveztek. Ugy tudják, hogy két hadosztályt Bretagneban akartak mozgósítani, ezek központja Fresnes és Vannes városokban lett volna. Más fontos iratokat is találtak, így a beiktatandó forradalmi kormány tagjainak névsorát. A kormány „direktórium” nevet viselt volna. Megtalálták azoknak a törvényjavaslatoknak és rendeleteknek szövegét is, amelyet a felkelők sikere esetén nyomban kihirdettek volna.

## A rendőrség nem fejthet ki pártpolitikai tevékenységet

A belügyminiszter rendeletben szabályozta a rendőrség tagjainak hivatalos minőségben vagy azon kívül kifejezhető politikai tevékenységét.

Hangsúlyozza a miniszter, hogy az államrendőrség tagjait politikai jogaiknak gyakorlásában korlátozni nem kívánja. A rendőrség tagja politikai gyűlésen egyenruhában is megjelenhetik, egyenruhában azonban fel nem szólhatnak. Egyenruhát viselő rendőrpártjelvényt nem viselhet, polgári ruhát viselő alkalmazott pedig hivatalában vagy hivatalos eljárás alkalmával nem hordhatja pártjelvényt. A rendőrség tagja hivatalos helyiségben vagy hivatalos eljárása alkalmával pártpolitikai tevékenységet nem folytathat.

A rendőrségnek azzal a tagjával szemben, aki a területén mások tagja ellen, annak pártállása miatt ellenségeskedést vagy gyűlöletet szít és ezzel a területtel szemben megbotránkoztatást okoz, kell eljárni.

A rendelet nyomtatékosan hangsúlyozza, hogy az államrendőrség a közbiztonsági szolgálat teljesítésére rendelt fegyveres testület, amely ebben a minőségében semmilyen pártpolitikai tevékenységet nem fejthet ki, politikai jellegű gyűlést vagy összejövetelt nem rendezhet. A rendőrhatalóságok vezetői által összehívott értekezletek pártpolitikai kérdéseket tárgyalni nem szabad.

## Megkezdődött az aratás

Sok mindent jelent ez a két szó, elsősorban természetesen a paraszti élet kis könnyebbülését. A hajdúági és Debrecen-környéki paraszatok mindent megtettek, hogy jó termést takaríthassanak be a két rendkívül aszályos nyár után. Nem rajtuk múlt, hogy nem egészen úgy sikerült, ahogy ők szeretnék volna. Mindégy, az időről tenni nem lehet.

— Most már nincs idő sopánkodásra... Olyan-amilyen, megmarkoljuk a kasza nyelét, aztán hozzálátnak! — mondja Balogh Dénes halépi gazda.

A déli dűlőben van két hold ószi búzája, feltűnően szép. Hét-főn kezdett hozzá az aratáshoz, legalább 15 mázsát vár a két holdtól, bár van egy-két rikásabb föld is a hullámzó kalásztengerben.

— Pedig én még nem szólok semmi: saját kis magomat vetetem el az ősszel, meg is koplatuk betyárosan. Nézze a szomszédaimét, ez MSZK vetőmag!

A Balogh-féle föld szomszédságában valóban igen gyenge vetéseket lehet látni, jobbról is, balról is. Egészen gyanús, félig zöld, félig sárga színekben játszik a levél, ez olyan kényszeraratózás lesz.

A Szepesen, Ohaton, Bellegezőn általában az egész debreceni

határban megindult tegnap az aratás. A megyében szintén nekiállnak mindenképp, sokféle már folyik is javában. Változók a remények, a kilátások. Hajdú megyét és Debrecen határát — sajnos — most sem hagyta cserben rossz időjárás: 50 százalékos aszálykár sújtotta s bizony a hajdúági parasztlétszám az idén sem lesz túlságosan bőviben a környéknek, bár a tavalyinál általában jobb a helyzet mindenfelé.

Péter-Pál napjával szokták számlálni hivatalosan az aratás kezdetét. A gyakorlatban is ezzel a nappal indult meg a nagy, nehéz munka, mely a magyar parasztság izdadságos, gyűlötelmes küzdelmének eredményeképpen egy országnak ad életet: kenyeret.

Adjon Isten debreceni és hajdúági parasztlétszámunknak jó aratást! Megérdemlik...

## Molnár Erik népjóléti miniszter előterjesztést tesz a hadifoglyok önállósítási segélyéről

Kiterjesztik a betegbiztosítást az 1—5 holdas förbirtokosokra

Molnár Erik népjóléti miniszter a szőnyi kórház felavadásakor kijelentette, hogy a hadifoglyokat be kell állítani a termelő munkába. Az átmeneti időre a rászorulóknak párszáz forintos segélyt, azoknak pedig, akik önálló egészségügyi akarnak alapítani, legalább ezer forintos támogatást kell nyújtani. A szükséges hitel biztosítására haladéktalanul javaslatot terjeszt a minisztertanács elé.

Bejelentette továbbá a miniszter, hogy a legközelebbi minisztertanácsn előterjesztést tesz a betegbiztosítás kiterjesztésére az 1—5 holdas förbirtokosokra. Ez az intézkedés a földművelő népesség igen jelentékeny részének orvosi és gyógyszerellátását teszi lehetővé.

## Görögországban az igazság — hazaárulás

Az EAM központi bizottsága és az EAM pártok két vezető lapja ellen a bíróság hazaárulás címén vádat emelt. A „hazaárulás” abban rejlett, hogy a központi bizottság a biztonsági tanáchoz intézett emlékiratban a polgárháborúért a mostani erőszakos rendszerre hárítja a felelősséget, két lap pedig közölte az emlékiratot.

Eszak-Görögország kormányzója bejelentette a minisztertanácsn: hogy a szaloniki rendőrség hatalmas kommunista szervezkedést

leplezett le. A szervezet már több merényletet hajtott végre. Nagyon sok felszerelést lefoglaltak, köztük rádióállomásokat és időzített bombákat.

Calderis külügyminiszter vasárnap elutazott az Egyesült Államokba és a biztonsági tanács tájékoztatása végett magával vitte ennek az ügynek az iratait. (Valószínűleg provokációról van szó, hogy az áruló görög bábkormány terrorját tovább fokozhassa. Szerk.)

## Kitűnő eredményeket értek el a szakszervezeti iskola hallgatói

Eppen-jókor érkeztek a szakszervezeti iskola 42 hallgatója heves vitával tárgyalja a felmerült problémákat. Holnap befejeződik az egyhónapos iskola s most a tanulságokat beszélik meg. Négy-öt szavalt ilnek körül s most éppen Leitner Károly és Papp Ervin szakszervezeti oktatók beszámolóját hallgatják nagy figyelemmel.

Utána hozzászólások következnek. Mónus Mihály, a szakszervezeti iskolát végzetek szövetségének debreceni elnöke, maga is tanfolyamhallgató, a teljes önkritika hangján beszél.

— Az egy hónapos iskolán debentünk csak rá, hogy milyen keveset tudunk a marxizmus-leninizmus tanításából, elveiből. Annyi felkészültség, amit nekünk ez alatt az egy hónap alatt sikerült elsajátítanunk, minden öntudatos szervezett munkásnak szükséges lenne.

Elmondja, hogy Debrecenben is megalakult a Munkássegység Club: Megértették, hogy mit jelent a munkásmozgalomban a munkássegység. Mi ennek leszünk a szószólói,

mert tudatossá vált bennünk, hogy munkássegység nélkül nem tudnánk eredményeket elérni. Bötki Zoltánné és Tóth Erzsébet a tanfolyam 12 nőhallgatójának véleményét tolmácsolja. — Azt szeretnénk, hogy minél több nő kerüljön be a szakszervezeti iskolába a jövőben tanulni, felvilágosodni.

Szóllósi Albert postás hozzászólása során kifejti, hogy az előadók tanítása nyomán valamenynyien meggyőződtek:

a munkássors egy és oszthatatlan. Szabó elvtárs bírói munkás szerint a tanfolyamon megtanulták, hogyan kell felépíteni a dolgozók társadalmát, Kovács János berek-borsómezei M. Sz. OVOL-mun-

kás pedig összefoglalja a tanfolyam anyagát.

Hogy megmutassák, milyen eredménnyel járt az egyhónapos munka, a két lelkes, jó munkát végzett fiatal szakszervezeti oktató: a kommunista Leitner Károly és a szociáldemokrata Papp Ervin egy kis villámvizsgát csinálnak. Jól esik látni azt a nagyszerű elméleti felkészültséget,

mellyel az egy hónapos szakszervezeti iskola 42 növendéke távozik az iskolából, hogy tudását, a tanfolyamon szerzett felkészültségét a magyar munkásmozgalom és a munkássegység gondolatának erősítésére, megszilárdítására fordítsa.

A Szakszervezeti Tanács Iskolát Végzetek Szövetsége debreceni helyi csoportját az iskola ünnepélyes bezárása után, Mózes Tibor budapesti kiküldött vezetőjével megalakították és a vezetőség tagjait titkos szavazással megválasztották. A vezetőség tagjai: Elnök: Mónus Mihály, titkár: ifj. Sass Sándor, jegyző: Kozma Ilona, pénztáros: Hegyesi Sándor, ellenőrök: Serfőző Tibor és Szöllősi Albert. Választmány tagjai: Mázló Sándor, Végvári Katalin, Zeleki Béla, Kecekeméti Eszter, Szabó József, Zólyomi Erzsébet. Azok az elvtársak, akik Budapesten végeztek a szakszervezeti iskolát, valamint azok, akik szakszervezeti szeminariumi előadók, a helyi csoportba haladéktalanul lépjenek be.

### Sirkövetés

Edesanyánk, öz. Fülep Jenőné és mártírhalált halt szeretettünk emlékkövét 2.án, szerdán délelőtt 9 órakor avatjuk.

### Fülep család

**NEUWIRTH ÜZLET**  
megnyílt  
a Marx házában  
130 ES SZEN. ÁRRA SAROK  
KARTON-KAPHATÓ  
ÁRAK:

Napozó	6.50
Női zokni	4.50
Fürdőruha	18.50
Férfi ing	21.50

SPORT

DKASE—Mátészalkai TKVSE 2:2 (1:0)

Mintegy 1500 néző előtt került sor a kerületi csoportdöntő visszavágó mérkőzésre. Mindkét csapat a múlt vasárnap...

vásárcsak az utolsóelőtti percben egyenlített ki. A mérkőzés helyenként hozott csak küzdelmet...

ORTUTAY GYÜLA KULTUSZ. MINISZTER

ma délután fél 4 órakor megtekinti a Stadiont, ahol a DMTE elnöksége átnyújtja neki azt a memorandumot...

MAGYARORSZÁG—JUGOSZLAVIA 3:2 (1:1)

Nagy magyar diadal született Belgrádban a Partizan stadionban vasárnap délután. A magyar válogatott csapat, mely Károlyi — Balogh II. — Laborcz — Királdi, Szűcs, Rákosi — Egresi, Szusza, Szilágyi (Mike), Puska, Vezér (Szilágyi) összeállításban...

A DVSC ROMÁNIAI SIKEREI

Győzött a DVSC Szatmárnémetiben 3:2-re jöképességű ellenfele ellen, míg a Kolozsvárt játszott vasárnap...

DVSC—Postás 2:1, Barátosok ifj. mérkőzés. Vezető: Nagy Imre.

A MATEOSZ lett az NB. II. osztály bajnoka a MOGURT előtt. 3:0-ra győzött a DKASE október csapatát az Egri VSC ellen.

Báthory (DVSC), a kiváló kerékpáros versenyző a Budapest környékén megrendezett 50 km-es országúti versenyben 2. helyezést ért el.

A II. osztályú országos leánytornász bajnokság egyéni versenyében Szakály (DTE) harmadik lett, míg a DTE csapatát az I. osztályban szepen szerepelt, mert szabaddagyalorlatban, gerendán második, gyűrűn első és ugrásban harmadik helyezést ért el.

Hajdúbosszörmény—Hajdúdorog 3:1. Vezető: Molnár. Hajdúnánási TK—Hajdúnánási MADISZ 19:0. Vezető: Mozsári. —Tiszalök—Büdszentmihály 7:1.

Püspökladányi MAV—Kisvárdai MSE 1:1. Az első gólt a püspökladányi középpályás, Csontos lötte. A döntetlen elég volt a PMAV-nak, hogy a kerületi bajnokság harmadik helyét megszerezze. Szánthó egy súlyos hibát...

3:0-ra győzött a D. Törökvs labdarúgó csapata a Dohánygyári SE II. ellen. A mérkőzést László vette.

Kemecsei MAV—Fehérgyarmati Barátság 1:1. Kis nagyon gyengén bíráskodott. A nyiregyházi csoport II. osztályú bajnoka a Fehérgyarmati Barátság lett, 6 került be az I. osztályba.

DVSC—Hódmezővásárhelyi Vasutas 3:1. Férfi kosárlabda vasutas bajnokság.

A DVSC birkózócsapata Lengyelországba kapott meghívást. Folytak a küzdelmek a DEAC tenispályáján a vidéki csapatbajnoki címért.

A Szabadság Kupában ma a kis- és közép- és nagykorúak játszottak.

A DMTE vezetősége felkéri versenyzőit és szurkolóit, hogy ma délután 3 órakor a Stadionban feltétlenül jelenjenek meg. Csenger—Dohánygyári SE 1:0. Nagy meglepetés a debreceni csapat veresége.

Közellátás

Cukorkiosztás. Ertesíti a közellátási ügyosztály a város lakosságát, hogy a július havi cukor fejadag az alábbi jegyekre szerezhető be: a 70. számú nyomtatvány 'Hatósági élelmiszerjegy' 'B' szelvényére 20 deka; a 210. számú nyomtatvány 'Önellátó fogyasztók részére kiadott általános közellátási élelmiszerjegy' 'A' szelvényére 20 deka; a 221. számú nyomtatvány 'Allami közellátási jegy ellátatlan gyermekek részére' 'C' szelvényére 20 deka; a 222. számú nyomtatvány 'Allami közellátási pótejegy önellátó gyermekek részére' 'C' szelvényére 20 deka; a 225. számú nyomtatvány 'Allami lisztpótejegy csemegek részére' 'I' (arabs egyes) szelvényére 20 deka; a 226. számú 'Allami kenyér- és ételmi szertpótejegy' 'terhes és szoptató anyák részére' 'II' (arabs tizenegyes) szelvényére 40 deka. A fenti szelvényeket a fűszerkereskedőknél legkésőbb júli. hó 25-ig kell beadni.

Kenyerjegybevitel. Ertesíti a közellátási ügyosztály a város ellátatlan lakosságát és a pékmestereket, hogy a július havi hatósági ételmi szertjegy 1-4. sz. kenyérszelvényei és a pótkenyérjegyek július 1-8. napjára szóló kenyérszelvényei július 7-ig érvényesek. Fenti szelvényekből az 1-es szelvényre és a pótejegy július 1-2-ig, az 2-es szelvényre július hó 2-ig, szerdájig kenyér vásárolható.

Köleskiosztás. Ertesíti a közellátási ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy a június havi hatósági élelmiszerjegy 4 (arabs négyes) szelvényére 25 deka kölest szerezhetnek be a fűszerkereskedőknél 1.62 Ft-os kilónkénti egységáron.

Zsirjegyelszámolás. Felhívja a közellátási ügyosztály a zsiradékosztással foglalkozó háziiparosokat, hogy a zsirjegy 14. 15-ös számú szelvényeivel az ügyosztály hivatalos helyiségében (Vörösi Hadsereg-útja 28. I. em.) 1947. július 3-án A—Lig. 4-6n M—V betűvel kezdődő nevekkel számoljanak el. Elszámolás délelőtt 8—11-ig. Aki nem számol el a zsirjegyelszelvényekkel, további kiutalásban nem részesülhet.

Fizessen elő a „Néplap”-ra!

Pártélet

Július 1., kedd

Roxgyár 12 óra: Márkus László; Tüzoltóság 6 óra: Kapusi Imre; Vagongyár 3 óra: Sándor László; II. sz. Bőrgyár 3 óra: Pinczés János; Fűtőház 3 óra: Kóvári László; Honvédség 3 óra: Balogh Elemér; Megyeháza 3 óra: Sombor Egon; Villanygyár 3 óra: Pogácsás Antal; I. Posta 3 óra: Vég László; II. Posta 3 óra: Kovács Lajos; I. sz. Bőrgyár fél 4 óra: Molnár József; Piko-bőrgyár fél 5 óra: Fejes Géza; Pályafenntartás 4 óra: Kovács László; Dohánygyár 5 óra: Ménécs János; Augustus 5 óra: dr. Gál Imre; Városháza 5 óra: Radó István; Nyulás 6 óra: Kovács András; Belváros 1. 6 óra: Hajnal Etelemer; Törvényszék 6 óra: Lantos Sándor; Vénkert fél 7 óra: Barát István; Kerektelep 7 óra: Vargha István; Csapókerít 7 óra: Balogh Elemér; Hajnal-utca 7 óra: V. Nagy László.

Kereskedő hírek

Tüzelő- és építkezési anyagkereskedők július 3-án délután 5 órakor rendkívüli ülést tartanak. Tárgy: Szövetkezeti alakítása. Közmunkajáradék kivételése anyagbeszerzés és adóügyek. Június havi bevallását 3-ig mindenkinek adja be.

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 10. a kiadóhivatásban.

LEVELÉZÉS

Megismerkedne fiatalember ismeretség hiányában. hozzáillő kislánnyal 16-18-ig. „Micu” jellegre. 500

ALLAS

40 HP fatűzelésű szivó-gázmotorhoz gyakorlott gépészt keresek azonnalra. — Hidegkuti, Nagyléta. 505

VETEL

Vásárlók, vörösrózt, sárgát, olmot stb. fémeket a legmagasabb napi árfában. — Simonffy-u. 57. vasútnél. vasútnél. 364

LAKAS

Elszerelném szoba, konyha lakószobát hasonlóval. Simonffy-utca 28. Rosen-thal. 493

Rendes férfi vagy női kvártélyos felvevő. Hatvan-u. 56. 4-es ajtó. 450

Rendes női kvártélyosnak felvevő. Farkas Miklós-u. 6. 435

Férfi alberlő felvételt. Jókai-utca 44. 488

Elszerelném egyszobás lakószobát. Fásingy is van. Tóth, Degenfeld-tér 3.

ELADÁS

Babakocsi, fehér, mely steppelt, kitűnő állapotban. eladó. Simonffy-u. 57. 507

Sifon, ágy, asztal, henteser, tűzhely eladó. Hatvan 27. pinca balra. 505

Eladó boroshordó új és használt deszkák, vedrek, teposókád. Ugyanott hordók javítása gyorsan készűl a Győrffy-csónánál. Nap-utca 4. 465

Bontásból épületfa anyag eladó. Varga-u. 16. 446

Gyermekkosci olcsón eladó. Peterfia-u. 29. 447

Ferriáradó eladók. — Hatvan-u. 61. Pál. 448

Kis stráfakér eladó. — Hatvan-u. 48. 449

SZAKSZERVEZETI HIREK

Azok, akik a Szakszervezeti Tanács esti szemináriumán résztvettek, a bizonyítványt megkaphatják a megyei titkárságnál. — Orvosi szakszervezet tagjai szabadságidejükre engedélyezett felárú utazási igazolványukat átvehetik. Fiatal kolléga állást kaphat a szentesi kórház gyermekosztályán. — Felhívom az utca- és házmezőbizottok figyelmét, hogy igazolás végett jelentkezzenek kivétel nélkül a titkárságon 2—6-ig. Egyben hozzák magukkal a szakszervezeti és pártkönyvt. — Falmunkás vezetőségi tagok július 1-én, ma délután 5 órakor rendkívüli vezetőségi ülést tartanak és szervezőbizottosságot választanak. — A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete július 3-án, csütörtökön délután 5 órakor taggyűlést tart. Budapesti előadó: Ligeti László. — A dohánygyári nyugdíjasok és nyugberek tagdíjfizetése szerdán, csütörtökön és pénteken 9—3-ig. — A Szakszervezeti Közlöny legújabb száma megérkezett. Felkérem a szakszervezetek vezetőit, valamint az összes üzemi bizottságokat, hogy a közlönyök átvételét végezték sürgősen jelentkezzenek a megyei titkárságon Arany János-utca 2. I. em. a délelőtti órákban. Ugyanakkor számoljanak el a még náluk kintlévő közlönyökkel, illetve azoknak árával, vagy pedig az eladottan közlönyökét haza.

APRÓHIRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Iparos hírek

Értesítjük a szobafestő, mázó, festő iparosokat, hogy a festő szakmunkásoknak szeszámkapósi pótlék nem jár. — A Giszmadia Áruszarmok Szövetkezet július 1-én tartja évi rendes közgyűlést délután 4 órakor az áruszarmokban. — A kéményseprő szakosztály pénteken 3 órakor ülést tart. — A sütő szakosztály kedden 5 órakor adó és közmunkaügyben ülést tart. Szappanelosztás is lesz. — A lakatos szakosztály szerdán 5 órakor ülést tart. — A nőiszabó szakosztály csütörtökön 6 órakor ülést tart. — A férfi és nőiszabó iparosok és munkavállalók július 6-án a Nagyerdő kirándulást rendeznek. Jelentkezni a szakosztályi elnököknél és a szakszervezetnél. — A cipész szakosztály a cipész ipartársulat és a Cipész Dalkör július 6-án kirándulást rendez a polgári lövöld mellett fenyvesben. Ebéd-előjegyzés Udvarhelyi szakosztályi jegyzőnél Sas-utca 4. szám alatt július 3-ig. — A fodrász szakosztály kedden 6 órakor közmunkaügyben ülést tart.

Havi előfizetési díj 10 forint

ÉJELI ÜGYELETES SZOLGÁLTATÓI TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Június 28—Július 4: Magyar Korona, Piac-utca 4. és Bocskai, Cegléd-utca 32.

Kis családi ház sürgősen eladó. Olajút 10-b. 437

Nádudvari családi ház. Mat. elcsere. debreceni. val. Szatmári igazgató, Nádudvar. 443

Telök eladó. Ifj. Baditz Zeigmond, Miskolc, Tase-u. 15. sz. 271

CSERE

Háromfokos szabóasztalt elcserelem használt, ezobafestallal, Komlóssy-út 12. 505

EGYÉB

Gyapjufonást, vállalok olcsón. Cserehy-utca 6. 2. ajtó. 497

A Debreceni Műkőgyár Rt. kéri azokat a volt munkásokat, kik mozaiklap gyártással dolgoztak címűket gyárirányában, Fűrdő-u. 2. ajtó. 476

Keresek egy 30—40 literes üstöt, Várkonyi Miklós, utca 55. 496

Bütorozót szoba intalligens-nak, vagy ferinek kiadó. Domb-u. 34. 470

Kétszobás lakást keresek, elkötözöt, megterítési „Elszejere” jellegre. 491

Elszerelném utcai olcsó béru lakószobát hasonlóval, Cegléd-u. 55. sz. 1. ajtó. 492

Csapó-utca elején üzlet helyiség költségmegtérítés, sel átadó. Cim a kiadóban. 186

Zongora, pianó megbi. zásból eladó. Hangolás, javítás. Tanczer, Balthány-utca 1. emeleten. 397

Henoserek békebeli minő. ségben állandóan raktaron. Vigh kárpitos Piac-u. 7. 250

Darabos és oltott mészcement, csutkásizetelő kátránylemez, nagy és kis cse. rep. valamint mindentajta építkezési anyagok legolcsóbban kaphatók Káta mézüzlet, Szoboszló-út 1-b. Telefon 514. Csapó-ut. 62. Telefon: 622. 559

Darabos és oltott mészcement, kis és nagyserp legolcsóbban beszerezhető Bartha faterlepen, Ispotyai 3-b. Telefon 261. 18

Felolós szerkesztő és kiadó: EADÓ ISTVÁN Szerkesztőség: Debrecen, Vörösi Hadsereg-útja 28. II. e. Telefon: 254 Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. Telefon: 205 Nyomtatott a „Szabadság” nyomda körirógépén Felelős vezető Kovács Mihály